



## 一片仁心的高墙医者

“我的目标就是让每名在押人员都能健康面对一切。”说这句话的人叫周超，今年33岁，余姚市公安局监管大队民警，一名警官医生。

周超毕业于南京医学临床医学专业，2010年考入公安队伍，成了监管大队的“警医”。顾名思义，周超在警察队伍里是特殊的双重身份，既是警察，又是医生。

2010年冬天，周超工作3个月后，一切步入正轨。一名68岁的老人因为赌博被关了进来，虽然年龄不小，老人身体看着还不错，可谁也没想到，刚来两天，他就出现了阵发性心动过速症状，被转到了周超的监室。

为了保证老人的身体健康，周超给老人做了细致的检查，在检查过程中，倔强的老人还对周超十分不屑，觉得周超大惊小怪，说自己平时在外面经常这样，从不就医，忍忍就好，听得周超一身冷汗。但周超还是照样每天给老人检查、开药、监督服药、叮嘱注意事项，而老人也照样每天倔强地说着那些话，俩人成了一对有意思的组合，但直到老人到期出监，病也没有再犯。

出监那天，周超给老人做最后一次检查，老人却改口问起了药名，还说已经记住了全部注意事项，以后会好好照顾自己，让他放心。

一年半后，周超负责的“病号监室”正式退出历史舞台，他也向专职医生的角色进一步转变。

2013年3月的一天晚上8点，一名50多岁的在押人员称自己手抬不起来了。周超一看，这是个“熟人”，前前后后已经入所七八次了，平时的表现也比较差，光是在他这里就有好几次装病，都被他给戳穿了。周超第一反应还是他又想惹事以引起注意，便想着检查一下，戳

穿的他的小把戏就好，可当周超刚检查，就感觉这次有点不一样，症状和之前完全不同，他立刻意识到会有隐藏疾病，2分钟后，周超判断，这是脑出血，需要马上送医抢救。他飞奔汇报，飞车送医，在抢救室陪着这名在押人员到第二天早上7点，一宿没合眼。刚从鬼门关回来的在押人员动情地向他道谢，周超微微一笑：“没事就好。”

周超说自己的很多同学如今都已经成了医疗领域的专家，但他并不遗憾，因为觉得自己的工作同样神圣，作为一名警官医生，他会一直秉持着“望闻问切”基本法，做好监所里的“专家”。



周超（右）正在为在押人员做检查。

## 让事实“说话”



但这丝毫没有动摇姚王力的决心，经过一番思索之后，他从车辆车身相关的信息资源进行收集记录，对各组数据中的一个黑影都不放过。通过对十余组视频监控录像进行前后比对，初步锁定了1300余辆可疑车辆，再通过车辆GPS信息比对碰撞和相关证人证言将时间方位范围进一步缩小。经过连续七天六夜的奋战，最终锁定了一辆疑似肇事集卡车。一周后，警方根据姚王力的信息线索，精准地将抱着侥幸心理逃避法律处罚的肇事逃逸司机抓获。

“那天晚上下着大雨，加上来往的车辆，早就把现场冲得一干二净，基本无证据可寻。”当天接警赶到现场的姚王力很快就意识到，在这种天气状况下，仅靠路面的视频监控设备辨别车辆具体信息是难上加难。

在勘查完现场后，他立即对周边路口和制高点等可能有视频监控点的部位进行排摸，将存在视频监控点内的数据进行查看比对。但正如他设想的，因为夜晚光线、雨天天气等原因，通过监控内的视频很难发现车辆具体详细信息，仅靠这点信息根本没法破案。

灵活地应用视频监控系统带来的便利；尤其是一些看似稀奇古怪的交通事故，通过他的比对，都能让事实“说话”，让企图骗保的司机无处遁形。

都说交警苦，交警累，但在姚王力身上，丝毫看不到对这一岗位的不满与抱怨。面对胡搅蛮缠的肇事者，他能动之以理，用耐心的说教让他们心服口服；面对迷途求助的群众，他能热情服务，帮助他们顺利找到回家的路；面对使用伪造证件的驾驶员，他能“火眼金睛”，让违法嫌疑人无所遁形。

在这起事故后，更激发了姚王力在视频监控中查找线索的浓厚兴趣，也使得他在日常工作中，能



张贻富 牛伟 周瑾 胡佳晓 钟振芳

## 助养助学助人心

他是农村女孩叶争争的好“爸爸”，也是高河塘社区失独夫妇的好“儿子”，更是北仑公安分局小港派出所尽职尽责的好民警，他就是舒里送。从2008年至今，舒里送长期致力于助学助困助人工作。

2008年6月初，舒里送了解到丽水市松阳县古市镇中学读初一的农村女孩叶争争家庭比较困难。父亲幼时得过小儿麻痹症，腿脚不灵便，母亲幼时得过脑膜炎，思维不正常，一家人靠种点茶叶为生，女孩比较争气，很懂事乖巧，读书也比较用功。等放暑假时，舒里送专门驱车5个多小时赶到松阳，在叶争争班主任的陪同下，走访了叶争争的

家庭。叶争争家的房子显得特别破败，一幢两层楼木结构房子，墙壁是用黄泥砌成，连挡风遮雨都不行。一楼两个卧室，因为没有窗，里面黑乎乎的，像样的家电就是一台黑白电视机，还满是雪花点，在看到此情况后，舒里送当即决定给予资助，帮助小争争能顺利完成学业，直到走上工作岗位承担家庭责任为止。

除了资助小女孩上学外，舒里送对需要帮助的老人也特别上心。

在2015年10月份一次走访高河塘社区时，舒里送无意间得知有一户失独家庭就住在高河塘社区江城世家小区，妻子目前身



舒里送（中）

## 经常与车辆“擦肩而过”



1999年一个平常的日子里，当时还在江东交警大队灯岗中队的民警周杰开着摩托车去上班。当他来到苍水派出所附近时，发现一名魁梧的男子正在持刀抢劫。赤手空拳的周杰一见情况紧急，果断骑着摩托车从侧面撞倒歹徒，顺利地夺下凶器。周围的群众也上前一起协力将歹徒制服，扭送派出所。这是周杰在公安交警队伍中获得的第一份荣誉——在当年受到了市公安局的嘉奖，荣获“全省优秀人民警察”的称号。

2007年，周杰被调到了

城市高速大队。工作由原来的路面指挥换成了高速公路的路面巡查。

高速公路执勤需要全天候24小时都有人在路面上巡逻，因此平时上班时间都是三班倒。周杰所在的警务组成员只有5个人，警力有限，正常情况下8天才能轮完一个班次，遇到突发情况，周杰还要加班、顶班。

2013年大年三十的晚上，轮到周杰值班。晚上8点多，由于天降大雪，高速路面出现结冰现象，绕城高速环城东段因为都是高架，结冰不易融化，结果发生了十多辆车相撞的事故。

赶到事故现场后，为减少发生二次事故的可能性，周杰把警车停在事故

患肝癌，已转移到骨头，无工作无生活来源，丈夫患肝硬化，也无法工作没有生活来源，两夫妻唯一的收入只有妻子每个月1500多元的社保。

在得知两夫妻的遭遇后，舒里送一方面联合社区组织党员干部进行募捐，一方面联系街道及区民政部门，在政策福利上给予照顾，争取政府的支持，还帮助他们办理了大病医疗保险，争取能报销医药费。为了能保证老两口每个月的生活来源充足，他和几个好朋友一起组成一个资助小组，每个月给老两口1500元生活费。

对于这样一个失独家庭来说，除了生活上需要照顾外，心理抚慰更是不可或缺，舒里送主动承担起儿子的角色，工作之余经常去看望老两口，陪他们聊聊天，电话更是随时保持联系，家里的油盐醋快没了他给及时补上，电视机、洗衣机坏了他去帮忙修，空调过滤网脏了不会拆洗也是他来做。正是由于舒里送对老两口的关爱，使得这对原本已无法活下去勇气的老人又有了生活的希望，对未来有了信心。

新的事故发生，周杰只好先去最新事故后方做好警示工作，接着回来处理事故。没想到还没过十分钟，警车又在原地打转，这次连警灯也被撞坏了。没过多久，后方又传来一连串的撞车声，一辆小轿车失控打滑直直地向处理事故的民警撞过来，周杰大喊一声：“快跑！”正是因为这下提醒，对方才躲过了小轿车的撞击。

那天夜里，周杰在冰雪地里一直忙碌到12点多，才最终处理完事故。“高速公路类似的事情时有发生，我们也习惯了这种经常和车辆‘擦肩而过’的情况，所以，每次遇上事故发生，一定要先做好警示工作，最关键是时刻当心。”周杰感慨说。